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ORG.0012.5.1.2025 

Protokół nr 2/25 

z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Buczkowice, 

które odbyło się 18 września 2025 r. w budynku Urzędu Gminy Buczkowice  

 

Obecni na posiedzeniu: 

 radni, członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji: Izabela Lalik, Barbara Magiera-

Sadlik, Roman Wrona, 

 Pan Krystian Procener, referent ds. ochrony środowiska, 

 protokolant: Ewa Matera, starszy inspektor. 

 

Porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie posiedzenia.  
2. Rozpatrzenie petycji w sprawie zmiany prawa miejscowego w zakresie funkcjonowania 

pomnika przyrody w gminie Buczkowice. 
3. Sprawy bieżące, wolne wnioski. 
4. Zamknięcie posiedzenia. 

 

Ad 1. Otwarcie posiedzenia. 

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, Radny Roman Wrona otworzył posiedzenie 

komisji o godz. 9.00 i stwierdził prawomocność podejmowanych decyzji. 

W momencie otwarcia posiedzenia obecnych było trzech członków Komisji. 

Ad 2. Rozpatrzenie petycji w sprawie zmiany prawa miejscowego w zakresie funkcjonowania 

pomnika przyrody w gminie Buczkowice. 

Radny Roman Wrona przedstawił petycję (zał. do protokołu) oraz wyjaśnienia Wójta Gminy 

w jej przedmiocie (zał. do protokołu). 

Pani Ewa Matera przedstawiła opinię dendrologiczną z 2022 roku, informując, że wg 

zawartego w niej opisu drzewa ma ono 382 cm – i poinformowała, że w bieżącym roku zostało 

zlecone kolejne badanie. 

Pan Krystian Procner przekazał, że opinia ma być dostarczona do Urzędu Gminy w przyszłym 

tygodniu, jednak telefonicznie przekazano nam już, że stan drzewa uległ pogorszeniu 

i konieczne jest wykonanie tomografii – na podstawie jej wyników zaplanowane zostaną 

dalsze działania (w przypadku niekorzystnego wyniku trzeba liczyć się z koniecznością 

usunięcia korony i fragmentu pnia lub nawet całego drzewa). Pan Procner dodał, że tomograf 

zostanie wykonany do miesiąca od otrzymania oceny dendrologicznej. 

Radni przedyskutowali przedmiotowe kwestie i uznali, że należy zarekomendować Radzie 

Gminy rozpatrzenie petycji wg stanu na dzisiaj, w przypadku gdy okaże się, że stan drzewa 

wymaga jego usunięcia, Rada Gminy będzie podejmować odpowiednie decyzje. 
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W wyniku dyskusji Komisja ustaliła, że będzie rekomendować Radzie Gminy uznanie petycji za: 

1) zasługującą na uwzględnienie w zakresie podjęcia uchwały Rady Gminy w sprawie 

pomnika przyrody znajdującego się na terenie gminy Buczkowice w celu dostosowania 

prawa miejscowego do aktualnych przepisów wynikających z ustawy o ochronie przyrody 

i wyeliminowania niejasności w zakresie sprawującego nadzór; 

2) niezasługującą na uwzględnienie w zakresie wydania stosownego polecenia lub przyjęcia 

uchwały zobowiązującej organ wykonawczy do cyklicznego przedstawiania Radzie Gminy – 

nie rzadziej niż raz na rok lub raz na dwa lata raportu realizacji programu ochrony 

dotyczącego aktualnego stanu pomnika przyrody. 

Radny Roman Wrona poddał pod głosowanie takie stanowisko Komisji. 

W wyniku głosowania Komisji przyjęła to stanowisko – głosowało 3 radnych, w tym 3 „za”. 

Ad 3. Sprawy bieżące, wolne wnioski. 

Radny Roman Wrona zapytał czy na terenie gminy znajdują się inne drzewa, które można by 

uznać za pomniki przyrody. 

Pan Krystian Procner powiedział, że prawdopodobnie tak, jednak trzeba liczyć się wówczas 

z kosztami związanymi z nadaniem drzewu takiego statusu (obowiązki dotyczące opieki - 

koszty badań, przycinania itp. - przechodzą wówczas na gminę). 

Ad 4. Zamknięcie posiedzenia. 

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, Radny Roman Wrona, zamknął posiedzenie 

Komisji. 

Posiedzenie zakończyło się o godz. 9.30. 

Na tym protokół zakończono. 

Protokół podpisano w dniu 22 września 2025 r. 

 

Radna Izabela Lalik   …………………………………….. 

 

Radna Barbara Magiera-Sadlik …………………………………….. 

 

Radny Roman Wrona   …………………………………….. 

 

 

 

Protokołowała: Ewa Matera, starszy inspektor 

 













Wyjaśnienia dotyczące petycji w sprawie zmiany prawa miejscowego w zakresie funkcjonowania 

pomnika przyrody w gminie Buczkowice 

 

Na terenie gminy Buczkowice znajduje się jeden pomnik przyrody - dąb szypułkowy 

o obwodzie pnia ok. 300 cm, rosnący na posesji nr 475 przy ul. Bielskiej w Rybarzowicach. 

Został on uznany za pomnik decyzją Prezydium WRN w Katowicach z dnia 10 listopada 1962 r. 

Jest on wskazany w „Programie Ochrony Środowiska dla Gminy Buczkowice na lata 2023-

2027” przyjętym uchwałą Nr LVI/394/23 Rady Gminy Buczkowice z dnia 27 września 2023 r., 

oraz w aktualnym miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego sołectwa 

Rybarzowice, przyjętym uchwałą Nr XLIX/334/23 Rady Gminy Buczkowice z dnia 25 stycznia 

2023 r. W MPZP ujęto zapis „do ochrony pomnika przyrody ustanowionego w obszarze planu 

stosuje się odpowiednio przepisy o ochronie przyrody”.  

Wójt Gminy sprawuje faktyczną opiekę nad pomnikiem przyrody w Rybarzowicach, w ramach 

której między innymi co dwa lata przeprowadza się badania dendrologiczne i wykonuje 

zalecenia w nich zawarte. Informacje o podjętych działaniach zawarte są w raportach 

z wykonania Programu Ochrony Środowiska przedstawianych Radzie Gminy. 

W obowiązującym stanie prawnym, w związku ze zmianą ustawy o ochronie przyrody, 

wprowadzoną w 2009 roku, ustanowienie pomnika przyrody następuje w drodze uchwały 

Rady Gminy. W uchwale takiej ma być określona nazwa obiektu, położenie, sprawujący 

nadzór, szczególne cele ochrony, i w razie potrzeby, zakazy wybrane spośród zakazów 

wymienionych w ustawie o ochronie przyrody. 

Autor petycji prosi o podjęcie uchwały porządkującej ochronę pomnika przyrody przez 

określenie nakazanych ustawą zadań w uchwale Rady Gminy Buczkowice oraz o zobowiązanie 

Wójta do cyklicznego przedstawiania Radzie Gminy raportu dotyczącego aktualnego stanu 

pomników przyrody. 

Wójt Gminy proponuje uznanie petycji za zasługującą na uwzględnienie w odniesieniu do 

podjęcia uchwały porządkującej ochronę pomnika przyrody, oraz za niezasługującą na 

uwzględnienie w odniesieniu do cyklicznego przedstawiania Radzie Gminy przez Wójta 

raportu dotyczącego aktualnego stanu pomników przyrody (nie ma w przepisach prawa 

upoważnienia dla Rady Gminy do zobowiązania organu wykonawczego do takiej 

sprawozdawczości).Jednocześnie Wójt deklaruje, że będzie takie informacje zawierał 

w raportach z programów ochrony środowiska przedstawianych Radzie Gminy. 

Jeżeli Rada Gminy przychyli się do tej propozycji zostanie przygotowany projekt uchwały 

w sprawie pomnika przyrody, który po zaopiniowaniu przez RDOŚ, będzie przedstawiony 

Radzie Gminy do uchwalenia. 

Ewa Matera, starszy inspektor 

 


